

聚焦建设“五个中心”重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市 返京途中在江苏盐城考察

(接1版)要坚持“两个毫不动摇”,深化国资国企改革,落实保障民营企业公平参与市场竞争的政策措施,打造国际一流营商环境,激发各类经营主体活力,增强对国内外高端资源的吸引力。

习近平指出,要全面践行人民城市理念,充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势,充分调动人民群众积极性主动性创造性,在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底,加快城市数字化转型,积极推动经济社会发展全面绿色转型,全面推进韧性安全城市建设,努力走出一条中国特色的超大城市治理现代化的新路。要把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,把全过程人民民主融入城市治理现代化,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体,打通服务群众的“最后一公里”,认真解决涉及群众切身利益

的问题,坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善基层治理体系,筑牢社会和谐稳定的基础。

习近平强调,要贯彻新时代中国特色社会主义思想,深化文化体制改革,激发文化创新创造活力,大力提升文化软实力。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,广泛践行社会主义核心价值观,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,在各种文化交融融合中进一步壮大主流价值、主流舆论、主流文化。要注重传承城市文脉,加强文物和文化遗产保护,传承弘扬红色文化,深入实施文化惠民工程,扎实推进群众性精神文明创建,深化拓展新时代文明实践中心建设,推进书香社会建设,全面提升市民文明素质和城市文明程度。

习近平指出,坚持党的领导是中国

现代化的本质要求,也是根本保证。上海是我们党的诞生地,要用好一大一大会址等红色资源,弘扬伟大建党精神,教育引导广大党员、干部牢记“三个务必”,在新征程上开拓创新、奋发进取、真抓实干。要贯彻新时代党的组织路线,落实新时代好干部标准,建设一支与社会主义现代化国际大都市相匹配的高素质专业化干部队伍。要把握超大城市特点,创新基层党建工作思路和模式,完善党的基层组织体系。要坚决反对和惩治腐败,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,保持风清气正的政治生态。第二批主题教育临近收官,要坚持标准不降、劲头不松,把主题教育同各方面工作结合起来,做到两手抓、两不误、两促进。

12月3日上午,在返京途中,习近平在江苏省委书记信长星和省长许昆林陪

同下,来到盐城市参观新四军纪念馆。展厅里,一张张照片、一份份史料、一件件文物、一个个模拟实景,完整展现了新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史。习近平不时驻足察看、同大家交流。他强调,新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育生动教材,要用好这一教材,教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,紧紧依靠人民,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同分别参加上述有关活动,主题教育中央第五巡回指导组负责同志参加汇报。

全国内河加快构建电子航道图一体化

新华社武汉12月3日电(记者李思远)3日在湖北武汉举行的首届内河航运高质量发展论坛上,来自交通运输部、河南、云南、广西3省区的5家科研院所和港航管理单位正式加入长江水系电子航道图联盟。这意味着,以长江流域电子航道图为主要依托,全国内河航运共建共享“水上一张图”格局正在加快构建。

电子航道图,是利用计算机、地理信息技术,将航道各要素信息按照技术规范进行处理,制作而成的标准化、数字化的专题地图。近年来,长江航务部门积极探索智慧航道发展方向,加快长江电子航道图研发推广,并将其应用于船舶助航、航务物流、辅助决策、应急管理、应急救援等领域,构建了“一图在手、畅行无忧”航运服务新模式。

为推进电子航道图在国家高等级航道网的全面覆盖、联通运行,今年4月26日,长江水系电子航道图服务联盟在南京成立,首批成员单位为12家,范围涵盖了长江干支流、京杭运河等水系航道。

交通运输部长江航务管理局局长刘亮表示,实践表明,电子航道图作为智慧长江建设的基础底座,不仅为全域域管控提供真实直观的数据基础,也为航用户户提供便捷高效的数据服务。

交通运输部水运局副局长郭青松表示,全国内河航道“一纵四横两网”高等级航道网的“一张图、一张网、一标准、一体系”已初具规模,正大步迈向全国内河“水上一张图”的宏伟目标,希望相关单位继续以长江电子航道图作为重要依托推进智能航运建设。

各国艺术家共绘文明互鉴时代画卷“艺汇丝路”采风作品展在杭开幕

新华社杭州12月3日电(记者段菁菁冯源)作为“良渚论坛”的配套活动,“艺汇丝路”采风作品展3日在杭州开幕,来自83个国家的84名艺术家用152件充满激情与情谊的艺术创作,共绘文明互鉴的时代画卷。

在共建“一带一路”倡议提出十周年之际,11月下旬,参加“艺汇丝路”采风活动的各国艺术家从良渚古城出发,寻访了浙江杭州、绍兴、湖州等地。在为期一周的采风活动中,良渚古城、西湖、大运河、富春江、兰亭、鲁迅故居、余村、获诸村……都成为他们创作题材和灵感的重要组成部分。在体验中国山水美景、领略中华文化底蕴后,艺术家们根据采风进行联合创作和自由创作,并在“艺汇丝路”采风作品展上集中展示。

作品展分为“文明探源”“绿水青山”“人文胜境”三个板块。从具象绘画到抽象表达,从视觉直观到文化想象,艺术家们从中国艺术中获得灵感与启发,并以具有本民族特色的艺术语言,将所见所闻、所思所悟转化为多元的艺术创作与实验。

阿曼艺术家尤素夫·阿里将唐代诗人王之涣的名句“黄河远上白云间,一片孤城万仞山”写在以骆驼为主题的油画作品上,以表现千年丝路连接两地从古至今的友好往来;阿塞拜疆艺术家阿纳尔则将良渚陶器与阿塞拜疆陶器放进同一幅作品中,以展示不同文明在文化创造上的相通之处……

双屿门特大桥东引桥首个管柱式基础施工完成

新华社北京12月3日电(记者樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到,3日,我国最大跨度跨海桥梁——双屿门特大桥东引桥首个管柱式基础施工完成。该管柱式基础直径达9米,为大桥在强台风沿海环境下持续“扎根”打下坚实基础。

据中国铁建大桥局项目现场负责人沙仁明介绍,双屿门特大桥东引桥位于六横岛火烧山咀位置,地形临海陡峭,施工工作面紧邻海岸生态红线。为此,项目团队采用11根直径9米的管柱式基础施工方案,将传统桥梁基础中的

桩基、承台合为一体,使多根小直径基础合并为单根大直径基础,避免大范围开挖,既提高桩基施工效率,同时有利于维护生态环境,打造绿色交通工程。

作为宁波舟山港六横公路大桥二期工程关键控制性工程,双屿门特大桥连接六横岛与佛渡岛两座独立海岛,主跨1768米,是我国最大跨度跨海桥梁。宁波舟山港六横公路大桥二期工程由中国铁建大桥局、中国铁建港航局联合体承建。工程建成后,将进一步改善舟山群岛新区空间布局。

和政县:文旅融合共创国家5A级景区

(接1版)“基地共占地550亩,建有‘和政问月’航天馆、工业馆、农业馆、国防馆和花儿大剧场等七馆一农场,是集文旅、教育、乡村振兴、铸牢中华民族共同体意识(培育基地)丰富内容于一体的综合性创新项目,建成后将是省内深度研学门类最齐全、内容新颖丰富的文旅创新项目,对助力县上创建5A级景区工作起到很大的推动作用。”松鸣岩中国现代化学学生劳动实践综合基地运营策划筹备负责人尚子强介绍。

和政县在加大景区保护和建设力度、完善景区功能设施的同时,深挖优势、盘活资源、多点布局,着重把古动物化石博物馆、万兽谷景区组成古生物化石文化旅游区,依托世

界级的古生物化石资源,形成集科普教育、生态旅游、娱乐休闲于一体的高品质旅游景区,旨在打造世界罕见、中国首创、具有“地质走廊、生命走廊、旅游走廊、产业走廊”于一体的古生物化石文化旅游区。

“我们将秉承‘以文塑旅、以旅彰文’理念,着力推动文化旅游产业深度融合,持续开展旅游从业人员培训,不断提高服务水平,进一步健全景区管理制度,统筹抓好基础设施配套完善、标识标牌建设等工作,积极宣传推介和政的特色文旅资源,全力争取各方面的资金支持,顺利实现国家5A级景区创建。”和政县大景区管委会营销策划科科长马芝芳告诉记者。

新华简讯

首届“中希国际戏剧节”在希腊雅典拉开帷幕

新华社雅典12月3日电(记者陈刚)首届“中希国际戏剧节”2日在希腊首都雅典拉开帷幕。中国国家话剧院携戏剧《兰陵王》与当地华人出品的戏剧《新·白蛇传奇》联袂在雅典圣剧剧场为近千名观众带来颇具东方魅力的视听盛宴。

北京大兴国际机场开通首条直飞蒙古国航线

新华社北京12月3日电(记者罗鑫)3日,蒙古国匈奴航空公司MR801次航班顺利抵达北京大兴国际机场,标志着北京大兴国际机场首条直飞蒙古国的航线正式开通。

日本新研究阐明一种乳腺癌治疗机制

新华社东京12月3日电(记者钱铮)日本一项新研究发现,在乳腺癌药物诱导癌细胞老化的过程中有一种蛋白质发挥了重要作用,阐明这个机制有助于开发治疗乳腺癌的新方法。

哈马斯称以军过去24小时袭击加沙地带已致700人死亡

新华社加沙12月3日电(记者柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室工作人员3日对媒体表示,以色列军队过去24小时对加沙地带的袭击已造成至少700名巴勒斯坦人死亡。

12月5日 将迎今年最小下弦月

12月5日13时49分 将迎来今年最小下弦月。届时,月球位于轨道远地点附近,距离地球约40.4万公里

什么是下弦月?

当太阳、月球与地球连线呈直角,且月球在太阳西边时,月球东边半球被照亮,这种月相出现在农历下半月,称为下弦月

怎么区分上弦月、下弦月?

可以通过“上上西西,下下东东”的口诀来区分

上弦月	下弦月
出现在农历月的上半月,在中午前后升起,午夜前后落下	出现在农历月的下半月,在午夜前后升起,中午前后落下
在上半夜时,它挂在西边的天空,月面朝西	在下半夜时,它挂在东边的天空,月面朝东

为什么此次下弦月是“今年最小”?

12月5日这次下弦月时,月球恰巧运行到远地点附近,此时的下弦月视直径小,看起来比往常要小

新华社发(宋博制图)



塞上湖城迎来冰雪季

12月2日,游客在银川市阅海湾滑雪场体验冰雪活动。

近日,塞上湖城宁夏银川市冰雪旅游季正式开启,各滑雪场、景区纷纷开展冬季冰雪文旅、体育融合活动,探索冬季旅游发展新路径,丰富冬季冰雪旅游产品供给,推动旅游产业由“半年游”向“全年游”转型升级。

新华社记者王鹏摄



“冰城”哈尔滨:企鵝冰雪巡遊引遊客

12月3日,企鵝接受饲养员投喂食物。

时值周末,哈尔滨极地公园的企鵝亮相户外,上演冰雪巡遊,吸引许多游客前来观赏。目前正是黑龙江省哈尔滨市冰雪旅游季。

新华社记者王大禹摄

《新时代人文经济学》智库报告在第五届世界媒体峰会发布

新华社广州12月3日电(记者冯歌然周科)第五届世界媒体峰会《新时代人文经济学》智库报告发布暨研讨会3日下午在广州南沙举行。新华社国家高端智库在会上发布了《新时代人文经济学》智库报告。

智库报告总结了在推进中国式现代化过程中,以人民为中心、文化与经济交融互动的发展新范式,以大量实践案例阐释了人文与经济共生共荣的实践逻辑,探讨了推动人、文化、经济三大要素共同发展的方法论意义,回答了在全球经济复苏乏力、各种矛盾日益加深的当下,中国秉持人文理念、推动经济发展的时代价值。

新华社社长、新华社国家高端智库学术委员会主任傅华表示,新时代新征程上,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国党和人民不断拓展中国式现代化道路,在人文与经济的良性互动中迈向高质量发展,创造了人类文明新形态,取得了举世瞩目的成就。在这一宏伟壮阔的实践中,一种发

展的新范式——“新时代人文经济学”逐渐形成,展现出注重“文化”和“经济”的共生、推动“发展”向“人本”的回归、强调“传统”与“现代”的结合等鲜明特质。新华社将继续发挥“媒体+智库”双重优势,围绕新时代人文经济学相关重大主题,持续推出高质量新闻报道和智库报告。期待与各国媒体利用世界媒体峰会等平台开展交流合作,推动新时代人文经济学的报道和研究不断取得新进展新成效。

英国剑桥大学政治和国际研究系前高级研究员马丁·雅克,广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年,阿根廷美洲通讯社社长贝尔娜达·略伦特,巴基斯坦前总理特别助理、巴基斯坦“读懂中国”社会组织主席扎法尔·乌丁·马哈茂德,俄罗斯今日俄罗斯媒体集团第一副总编辑谢尔盖·科切特科夫,土耳其马尔马拉基金会主席阿克坎·苏威尔等中外嘉宾与报告课题组成员代表在会上发言,并展开交流。外方表示,中国在迈向高质量发展的进程中,逐渐探索

出一条人文与经济共同发展繁荣的道路,值得深入研究借鉴。希望通过这份报告更加深入系统地了解新时代人文经济学,并期待加强智库和媒体合作,为本国和地区发展建言献策。

中国南方电网有限责任公司董事长孟振平分享了南方电网服务中国式现代化建设的新实践。

报告全文约3万字,包括引言、一种发展的新范式、以人民为中心的发展回归、人文经济共生共荣的生动实践、人文经济交融发展的方法论、创造人类文明新形态的世界贡献和结语等7个部分。

报告通过网站、期刊、社交媒体等平台以中、英、法、俄文面向全球发布。同名中英文双语版图书已由新华社出版。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一的媒体型智库,以政策研究为主攻方向,近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究,形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

阅享民族日报 了解身边时事

欢迎订阅 2024年度民族日报

征订热线: 0930-6667888、6611185
18909301585

征订方式: 当地邮政营业网点

全年定价: ¥298

融媒集萃

人民网甘肃频道播出临夏州融媒体中心推送的短视频:《我们一起游临夏》——泛舟水上,体验“人在画中游”。

▲扫码观看视频

接种疫苗防感染

接种流感疫苗可以有效减少感染

新华社发 徐骏作